

济宁学院、至圣孔子基金会签约

互补共赢,打造儒学和礼乐文化研究传播高端平台

本报济宁12月21日讯(记者王浩然) 12月18日,孔垂长先生名誉院长聘任暨济宁学院与至圣孔子基金会合作签约仪式举行。

济宁学院党委副书记、校长王清明指出,济宁学院根植孔孟之乡,沐浴圣地儒风,与衍圣公府和孔子文化有着深厚渊源。学校以建设“儒学原乡·圣地学府”为己任,坚持突出儒家文化办学特色,实施优秀传统文化传承发展工程,积极构建研究阐发、普及教育、实践养成等工作体系,着力推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。他表示,学校与至圣孔子基金会签署合作协议,对于弘扬优秀传统文化,坚定文化自信,深化孔子文化和礼乐文化研究,推动国内国际学术交流具有重要意义。学校将成立工作专班,积极推进协议各项内容落地落实,与至圣孔子基金会携手打造儒学和礼乐文化研究传播高端平台。他希望,双方以本次活动为契机,建立常态

化沟通协调机制,深化多领域务实合作,为中华优秀传统文化传承发展作出新的贡献。

孔子第七十九代嫡长孙、至圣孔子基金会会长孔垂长对济宁学院与至圣孔子基金会的成功签约表示祝贺,对受聘为济宁学院名誉院长表示感谢。他指出,济宁学院与至圣孔子基金会合作有着先天的基础,双方共同致力于中华优秀传统文化的传承发展,增强民众文化自信,促进儒文化在当代社会的创新和应用。他希望,双方精诚合作、互补共赢,在学术交流、礼乐传习、儒家文化研究等方面取得丰硕的成果。

会上,王清明向孔垂长颁发济宁学院名誉院长聘书。双方并签署了合作协议。仪式结束后,孔垂长一行先后参观了济宁学院智慧教室、儒风文创基地、孔子学堂、古籍馆以及初等教育学院(原曲阜师范旧址)。



合作签约仪式现场。

孟子思想当代价值及其创新发展学术研讨会举行

研究+应用,探索文化“两创”新路径



学术研讨会现场。

本报济宁12月21日讯(通讯员孔璇 谢以卓) 12月15日,由孟子研究院、济宁市社会科学界联合会主办的“孟子思想当代价值及其创新发展学术研讨会”在孟子研究院成功举办。

来自北京大学、中国人民大学、北京师范大学、首都师范大学、中山大学、山东大学、曲阜师范大学等多所高校及科研单位的专家学者、儒学爱好者、尼山世界儒学中心专业技术人员、孟子研究院有关部门负责人、专业技术人员通过线上和线下的方式参加会议。孟子研究院党委书记、院长,研究员陈晓霞,济宁市社会科学界联合会党组书记、主席马汉涛分别代表主办

方致辞。孟子研究院党委委员、副院长赵龙主持会议。

陈晓霞表示,孟子思想的价值不仅体现在其理论本身,更在于其所蕴含的哲学理念、道德规范和社会责任感。本次学术研讨会,正是对孟子思想进行深入研究、探讨其创新发展的一次探索实践。下一步,孟子研究院紧紧围绕“学术研究、普及应用”两大核心任务深耕细作,强化学术引领,以学术研究积极探索“两创”新路径。

马汉涛表示,此次学术研讨会,各位专家学者指点迷津,在学术上为文化“两创”工作提供更多专业性的思考,为济宁市高质量发展贡献更多的智慧和力量。

与会专家学者围绕孟子的民本思想、人格教育思想、民族思想、仁政思想、性善说、王道论、心性论等主题,充分阐述了各自的观点和见解,展开了热烈的研讨和交流。本次研讨会议题丰富而广博,与会学者思考深入而别致、观点多元而激荡,对深入学习贯彻习近平总书记对宣传思想文化工作的指示要求和全国宣传思想文化工作会议精神具有重要意义,是对挖掘中华优秀传统文化特别是孟子思想的当代价值及其在新的时代背景下实现孟子研究的创新性发展的有益探索。

汲取先圣智慧 传承中华文化

春秋讲坛第六讲开讲,闫春新阐述孔子“礼治”理念

本报济宁12月21日讯 12月15日,2023年春秋讲坛第六讲(总第122讲)在孔子研究院举行。孔子研究院特聘专家、济宁市尼山学者,山东师范大学齐鲁文化研究院教授闫春新主讲《孔子礼治理论及其深厚的中国文化根基——以〈论语〉中的相关内容为考察中心》。

闫春新分析了孔子的“礼治”理念的实质及其三层意蕴,重点阐述了孔子“礼治”理

念主要内容及其深厚的中国古代礼乐文明的文化根基。他认为,孔子的“礼治”理念,即“以礼治国”,渊源于此前历史悠远的“礼”文化传统,涵盖政治秩序基础上的礼乐教化、人伦社会上的移风易俗和个人修身上的修己安人之道三个层面的意蕴。孔子“礼治”理念的思想本质就是“以人为本”,它基于人伦秩序与社会和谐两大原则,通过“礼”“乐”教化实现孔子寄寓的王道理想。

讲座最后,闫春新还对现场听众提出的“仁”与“礼”的关系等问题进行了详细解答。

“春秋讲坛”是尼山世界儒学中心孔子研究院主办的公益性系列文化讲座,秉持“继往圣、开来学、明明德、启新知”的宗旨,汲取先圣智慧,传承中华文化,弘扬民族精神,推进孔子思想和儒家文化的创造性转化、创新性发展,引导人们全面客观地认识历史的中国、当代的中国。

扛牢文化“两创”担当

协同推动核心区建设

本报济宁12月21日讯 12月15日,曲阜文化建设示范区召开座谈会,泗水县委书记赵鑫,泗水县委常委、组织部部长刘前,泗水县委常委、统战部副部长、县委办公室主任张乙彬一行前来对接交流工作。会议由曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华主持。

座谈会上,双方重点围绕贯彻习近平总书记视察山东视察济宁重要讲话重要批示精神,落实市委市政府决

策部署,锚定“建设全国一流文化名城”的奋斗目标,用足用好双方优势资源,加强沟通协作配合,扛牢文化“两创”担当,协同推动曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区规划建设,探索创新文化产业高质量发展的新模式新路径,打造优秀传统文化“两创”先行示范区等方面进行深入探讨,并就下一步建立常态化对接交流机制、工作协作机制等方面内容进行了沟通商洽。